Урок української літератури у 10 класі

Тема. О.Кобилянська. «Меланхолійний вальс». Образи нових жінок- інтелектуалок - талановитої піаністки Софії, гордої духом Марти, пристрасної і вольової Ганнусі. 

Ім` я уроку: «Слова зворушеного серця»
Мета уроку: поглибити знання учнів про життєвий і творчий шлях О.Кобилянської, розвивати вміння аргументовано висловлювати власні роздуми, виховувати повагу до творчих особистостей і зацікавленість їх життям.

Цілі уроку. Учні знатимуть: зміст виучуваного твору, сутність порушених у ньому проблем;

 Учні вмітимуть: вдумливо читати твори, висловлювати своє     ставлення до   прочитаного.

Тип: поглиблення знань.

Обладнання: портрет О.Кобилянської, роздавальний матеріал.

Методи, прийоми, форми: слово вчителя, бесіда, випереджувальні завдання, «незакінчене речення», робота в парах.

Випереджувальні завдання: «Уявне інтерв'ю з героями».

Хід уроку

І.Мотиваційний етап.

1. Забезпечення емоційної готовності до уроку.

Обмін побажаннями.

2. Актуалізація суб'єктного досвіду.

 Учитель.

Від дня народження і до останньої хвилини

 Є мить прекрасна - це життя людини.

По-різному йдемо життєвим шляхом:

Хтось пролітає непомітним сірим птахом, 

Комусь доводиться пливти за течією, 

А хтось горить яскравою зорею...

Життєвий шлях людини...У кожного він свій. Дуже часто життя людини порівнюється з дорогою. Чому?

Доберіть епітети до надзвичайно важливого слова «життя», якщо мова йде про людину, яка «горить яскравою зорею»? Життя змістовне, яскраве, величне, безцінне.

- Як ви гадаєте, хто з відомих усьому світові українок мав подібне життя?(3хв.)

 - Скажіть, чим вас особисто захоплює О.Кобилянська як людина і письменниця?(2хв.)

 ІІ.Цілевизначення і планування.

ІІІ.Представлення вчителем теми та мети уроку,вибір учнями епіграфа.

Бесіда.

· Чим вас зацікавила тема уроку?

· Які виникли запитання?

· З`ясування змісту словосполучення «меланхолійний вальс».

«Незакінчене речення»: «Від нової зустрічі з О.Кобилянською я очікую...»

Вибір епіграфа:

«У творах письменниці вперше поведінка людини пояснювалася внутрішніми психічними імпульсами» (І.Франко). «О.Кобилянська як пишна троянда в саду української літератури» (М.Старицький)

ІV.Опрацювання навчального матеріалу(26хв.)

1.Вступне слово вчителя.

Іван Франко, характеризуючи новий напрям, що заявив про себе в українській літературі на межі 19-20 ст., одним з його яскравих представників назвав Ольгу Кобилянську. Феноменально, що дівчина, яка зростала в найглухіших закутках Австро-Угорської імперії, в оточенні мадяризованих або понімечених міщан, знайшла дорогу до українського письменства, заявила про себе новаторськими пошуками в прозі. За спостереженнями Д.Павличка, ми сьогодні приходимо до творчості Кобилянської «по естетичну насолоду і по знання жіночого характеру, адже ж вона створила цілу енциклопедію жіночої душі». До нас  завітала одна з героїнь «Меланхолійного вальсу». Що б ви хотіли запитати у неї, що сказати?

 2.Ознайомлення з уривком новели. 

-Прослухайте уривок.

«Відтак заграла.

Був сумерк, і вона грала з пам'яті.

Почала злегка, граціозно, немногими тонами якийсь

вальс. Перша часть була весела, зграбна й елегантна.

Друга змінилася.

Почалося якесь глядіння між звуками, неспокій, розпучливий неспокій! Спинялася раз по раз басових тонах, то нижчих, то вищих, відтак покидала їх і переходила шалено скорою галлою до вищих звуків. Звідси бігла з плачем наново до басів, - і знов глядання, повне розпуки й неспокою... все наново, знов ряд звуків у глибину...

Весела гармонія згубилася; остався сам шалений біль, торгаючий божевільно чуття, перериваний яснішими звуками, мов хвилевим сміхом. Грала більш як півгодини, відтак урвала саме посередині гами, що летіла в вищі звуки, акордом несамовитого смутку. Місяць світив і освічував цілу стіну кімнати й місце, де вона сиділа...»

Спробуйте уявити зображені автором картини. Після читання запишіть до зошитів, що відчули, побачили, почули.

А). Виразне читання уривка(2хв.)про музику меланхолійного вальсу.

Б). Пауза(10с.)

Б).Озвучення учнівських відповідей.

З. Робота в парах. Відповіді (9хв.)

А). Завдання для першої групи.

Прочитати наведений уривок і дати відповіді на запитання до першого уривку. «Була незвичайно доброго серця: тут в одній хвилі кидалася, гарячилася й змагалася, а вже в другій була добра. Товариством, в яке входила, і товаришки, що її любили, розпестили її, догоджуючи їй у найменшій дрібниці, боготворячи її задля краси й таланту та оригінальних помислів. Належала до різних товариств, не жалувала нічого, а визичуваних товаришка грошей не приймала ніколи назад. Любила над усе елегацію, називаючи се третьою важною заповіддю в умовах до щастя; бувала через се не раз навіть несправедлива в осуді людей, але до елегації тягло її, мов дитину до квітки.»

· Про кого йдеться у наведеному уривку?

    -  Які риси притаманні цій героїні?

     - Якою постає наприкінці твору?

Б). До другого уривку. 

«Ти- ще неушкоджений новітнім духом тип первісної жінки, що нагадує нам Аду Каїна або інших женщин з біблії,повних покори й любові. Але ж не вихованням виплеканої покори і любові,лише покори і любові з першої руки, з природи .Ти й без науки була б та сама, що тепер. Жертвувала б себе з напору вродженої доброти, без намислу і без претензій до подяки Ти-тип тих тисячок звичайних, невтомно працюючих мурашок, що гинуть без нагороди, а родяться на те, щоб любов`ю своєю удержувати лад на світі...»

Я стидалася її гарних слів, заслонюючи лице руками...Чула, що стояла чимось нижче, далеко нижче від неї, що була супроти неї лише якоюсь простою робітницею...»

1 . Про кого йдеться в уривку?

2. Що значить «коритися з любові, а не з напору»?

 З.Чи є образи-символи в останньому абзаці?

В).До третього уривку. 

«До того розцвіту моєї душі потребувала я лише кількох слів його любові - ми ніколи не говорили про любов до себе... вона існувала між нами лише німою музикою..., як цвіт потребує не раз лише легкого подуву вітру до повного розвитку, без огляду на те, що пізніше настане; але він не вимовив їх. Мав їх у душі, носив їх у голосі,носив в очах, але не вимовив їх... І я шукала причини тої мовчанки , що мене вабила, шукала... Ні! шукаю її ще й тепер не можу її віднайти! Витрясла йому всі лелії зі своєї душі під ноги, а він не пізнав їх».

- Про кого говорить героїня?

 - Хто вона?

- Чи
є образи-символи у наведеному уривку?

4.Скласти інформаційне гроно «Лірична героїня».
V. Рефлексивно- оцінювальний етап.

А).«Незакінчене речення»: «Меланхолійний вальс» Кобилянської - твір про...»

Б). Коментування епіграфа.

А). Чи
справдилися ваші очікування щодо нової зустрічі з О.Кобилянською?

Г). Продовжіть речення : «Сьогодні на уроці мені найбільше вдалося...»

Д).Читання поезїї «Сопtга sрем sрего».

VІ. Домашнє завдання.

 Обов'язкове: написати есе «Чим збагатило мене знайомство з творчістю 3.Кобилянської?» або «У чому неповторність творчості О.Кобилянської»?

За бажанням: намалювати ілюстрації до «Меланхолійного вальсу».
Заключне слово вчителя. Слова зворушеного серця письменниці залишають свій слід у свідомості майбутніх поколінь. Сподіваюсь, що твір О.Кобилянської залишить помітний слід у ваших серцях.










